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 Т ЕО РЕ ТИК О-МЕ ТО Д ИЧНІ  АС П ЕКТИ  
СО Ц ІА ЛЬН О-КО МУ НІ КА Т ИВ НОГО  Д ОС ЛІДЖ ЕННЯ 
Т Р А НС Ф ОР МАЦ ІЙНОЇ Е КО НО МІКИ НА  БАЗІ 
 РЕ С УРСІВ  Н АУ КОВОЇ  Б ІБ Л ІО ТЕКИ

У статті  обґ р ун то вано  до ціль ність  со ц іаль н о-ко му ні ка т ив ного  д ос лідж ення 
т р а нс ф ор мац ійної е ко но міки на  базі  ре с урсів  н ау кової  б іб л іо теки.  Р о зг ля нуто 
 т ео ре тик о-ме то д ичні  ас п екти  та кого  д ос лідж ення з  ви ко р ист анням  р ізних  мо делей 
 ко му ні кації як  інст ру м енту а на лізу.  Предс т ав лено  д освід  со ц іаль н о-ко му ні ка т ив ного 
 д ос лідж ення на п р ик ладі  фін ан со вого й  га зо вого  р инків.  Р о зк рито  пе ре ваги 
 ко л ек т ивної  ор га ні зації  ро боти  н ау кової  б іб л іо теки для  со ц іаль н о-ко му ні ка т ив ного 
 д ос лідж ення т р а нс ф ор мац ійної е ко но міки.
К лю чові с лова:  ін ф ор мація,  ін ф ор мац ійний п р остір,  мо делі  ко му ні кації, 

 со ц іальні  ко му ні кації,  со ц іаль н о-ко му ні ка т ивне  д ос лідж ення, т р а нс ф ор мац ійна 
е ко но міка,  фін ан сові  ко му ні кації.

П роб леми  виз нач ення  р еаль ної та  ба жаної  мо делей е ко но м іч-
 ного  р оз в итку Укр аїни п ро тягом двох з  по ло виною  де ся тирічь 
 пе ре бу вають у с фері п ро фес ійних  ін тересів як  н ау к овці в-т ео ре тиків, 
так і  е кс п ерті в-п р ак тиків.  Р ізкі з міни в ж ит тє д іяль н ості укр а їнсь кого 
 с ус пі л ь ства з му шують  ба гато в  чому п о-но вому  під ійти до а на лізу  цієї 
п роб леми. П ри чому т р а нс ф ор мац ійна за с воєю п ри родою укр а їнська 
е ко но міка вже  на ко пи чила з н ачний в л асний  д освід, що  може  вис ту пати 
 ем пі р ичною  базою  в ід по в ід ного  но в ітн ього е ко но мік о-іс то р ич ного 
 д ос лідж ення. Оскільки укр а їнське  с ус пі л ь ство  р оз ви ває ться в  т іс ному 
в з ає м озв’язку із  за галь н ос ві то вими п ро це сами, то  ц ілком п ри р одно 
п ро во дити  в ід по в ідні  д ос лідж ення  на ц іо наль ної е ко но міки з у ра хув анням 
 по т уж ного впливу, який спр ав ляють на неї  ін ф ор мац ійний і  со ц іаль ний 
ч ин ники. По  суті, іде ться про  со ц іаль н о-ко му ні ка т ивний  аспект 
 р оз в итку е ко но міки Укр аїни.  Ак т уаль ність ц ього  нап ряму  д ос лідж ення 
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 п і дт в ерджує ться з біль ш енням ( хоча й  не дос т атнім)  кіль к ості  п уб лі кацій, 
п р ис вя чених з р ост анню  ролі  ін ф ор мац ійних і  со ц іаль них  ас п ектів е ко но-
м іч ного  р оз в итку як  та кого.

 П евною  мірою  суч асний  д освід  р оз в итку  в іт ч из няної е ко но міки 
є у ні каль ним, оскільки з  по ч атку 2014 р. т р а нс ф ор мація е ко но міки 
й  со ц іаль н о-ко му ні ка т ивної с фери укр а їнсь кого  с ус пі л ь ства в ід бу-
ває ться в умовах  рос ійсь кої  г іб р идної в ійни п роти  нашої д ер жави. 
Це  нак ладає  в ід биток на в з ає м озв’язок  р оз в итку е ко но м ічних і  со ц іа-
ль н о-ко му ні ка т ивних п ро цесів в Укр аїні. В од ночас  ра ди кальні з міни, 
що  в ід бу ваю ться в ж ит тє д іяль н ості укр а їнсь кого  со ц іуму, с т авлять 
на  по рядок д енний  пит ання про роль  ве ликих  н ау кових (у нів ер саль них) 
 б іб л іотек як  ін ф ор мац ійно-ана лі тич них центрів спри яння ефек тив ному 
роз витку наці о наль ної еко но міки в нових умовах.

Утім, від носна «моло дість» соці ально-ко му ні ка тив них дос лі джень, 
як нового напряму роз витку віт чиз ня ної науки, обу мо вила пев ний дефі цит 
дос лі джень, що від по ві да ють вузь кос фор му льо ва ній темі цієї праці. 
Тому для досяг нення мети цього дос лі дження дово ди лося звер та тися 
до робіт фахів ців з еко но міки, під при єм ництва, соці аль них кому ні ка цій, 
інфор ма цій ної діяль ності, жур на ліс тики, біб лі о те коз навства тощо. Так, 
про бле мам транс фор ма ції пост ра дянсь кої еко но міки при свя чено праці 
О. Буз га ліна, А. Галь чинсь кого, С. Гурі єва, В. Гейця, С. Кораб ліна, 
Е. Ліба но вої, С. Мєнь ши кова. З праць, дотич них до нашої про бле ма тики 
з жур на ліс тики й паб лік рілейшнз, треба зга дати праці В. Кор нє єва, 
М. Комо вої, Г. Почеп цова, О. Холода, а в галузі інфор ма цій ної діяль ності 
та біб лі о те коз навства – праці В. Бреж нє вої, В. Горо вого, В. Іль га на є вої, 
В. Мін кі ної, Н. Стру ко вої. Але треба наго ло сити, що праці зазна че них 
авто рів так чи інакше висвіт лю ють лише окремі аспекти про блеми, 
що є пред ме том цього дос лі дження.

При чому соці ально-ко му ні ка тивне дос лі дження навіть уста ле ної еко но-
міки – струк турно склад ний про цес, а транс фор ма цій ної (пере хід ної) 
еко но міки тим більше. Тому ця стаття при свя чена лише тео ре тико-
ме то дич ним аспек там зазна че ної про блеми. Її мета поля гає в ана лізі 
прак тич ного дос віду інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи з еко но міч ної 
про бле ма тики і визна ченні напря мів і мож ли вос тей вико рис тання ресур сів 
вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки для роз роб лення тео ре тико-
ме то дич них поло жень соці ально-ко му ні ка тив ного ана лізу еко но міки 
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Укра їни. Доціль ною вида ється така схема дос лі дження: харак те рис тика 
транс фор ма цій ної еко но міки –> соці ально-ко му ні ка тив ний інстру мен-
та рій її дос лі дження –> потен ціал вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о -
теки для про ве дення соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження транс фор-
ма цій ної еко но міки.

Анон со вана тема, по суті, є резуль та том між дис цип лі нар ного дос лі-
дження, що, у свою чергу, є ціл ком звич ним для сфери прак тич ної інфор-
ма ційно-ана лі тич ної діяль ності. Саме тому дос від і резуль тати роботи 
Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. Вер надсь кого (далі – СІАЗ 
НБУВ), деяких інших під роз ді лів НБУВ і є емпі рич ною базою цієї статті.

Укра ї нську еко но міку, за своєю при ро дою, визна ча ють як пере хідну 
або транс фор ма ційну, тобто таку, яка пере хо дить від коман дно (пла но-
во)-ад мі ніст ра тив ної сис теми управ ління еко но мі кою до рин ко вого 
її регу лю вання. Цей пере хід пов’я за ний із гли бо кою транс фор ма цією 
соці аль них, у тому числі й еко но міч них інсти ту тів в Укра їні. Під інсти-
ту тами роз умі ють як сис тему фор маль них і нефор маль них норм, 
пра вил та про це дур, що забез пе чу ють функ ці о ну вання еко но міки 
й сус піль ства в цілому, так і орга ні за ції, соці альні струк тури, які забез-
пе чу ють функ ці о ну вання озна че них норм, пра вил, про це дур. Транс фор-
ма ція при наймні час тини інсти ту тів укра ї нсь кої еко но міки поча лася 
ще в СРСР з ухва лення від по від них зако нів про коо пе ра цію та під при-
ємство. Але з набут тям Укра ї ною неза леж ності цей про цес ради кально 
при ско рився. Поряд із транс фор ма цією віт чиз ня ної еко но міки від бу ва-
ються зміни в пара мет рах від по від них інфор ма цій них пото ків в інфор-
ма цій ному прос торі Укра їни (струк турі та обся гах про по зи ції й спо жи-
вання інфор ма ції, напря мах та інтен сив ності інфор ма цій них пото ків 
тощо).

Роз ви ток віт чиз ня ної еко но міки про хо дить у тіс ному вза є мо з в’язку 
й під впли вом гло баль них соці ально-еко но міч них і полі тич них про це сів, 
що знайшло своє від обра ження у її соці ально-ко му ні ка тив ному супро-
воді. Так, якщо кризи 1998–1999 і 2008–2009 рр. в Укра їні були спро во-
ко вані пот ря сін нями сис теми між на род них фінан сів, то у 2014–2015 рр. 
роз гор тання кризи в Укра їні було обу мов лено зброй ною агре сією Росії.

За період неза леж ності еко но міка Укра їни істотно змі ни лася внут рі-
ш ньо. Насам пе ред це сто су ється її галу зе вої струк тури та струк тури 
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влас ності. Поряд із цим ради кальні зміни від бу лися в еко но міч ній 
пси хо ло гії укра ї нсь кого сус піль ства, особ ливо влас ни ків і мене дж менту 
під при ємств. Зок рема, еко но мічні уяв лення, насам пе ред про фе сі о на лів, 
стали більш реа ліс тич ними. При чому важ ливу роль у транс фор ма ції 
еко но міч ної пси хо ло гії укра ї нсь кого сус піль ства від іг ра вав про цес 
зміни поко лінь. Адже нині на керів них поса дах під при ємств, дер жав них 
і міс це вих орга нів управ ління віт чиз ня ною еко но мі кою є багато пра ців-
ни ків, що набу вали освіту та про фе сій ний дос від уже у неза леж ній 
Укра їні, тобто в якісно нових соці ально-еко но міч них умовах.

За зна чена транс фор ма ція віт чиз ня ної еко но міки й еко но міч ної пси хо-
ло гії укра ї нсь кого сус піль ства так чи інакше від обра жена в дже ре лах 
інфор ма ції, пред став ле них у фон дах НБУВ, вклю ча ючи власні інфор ма-
ційно-ана лі тичні та довід ково-біб лі ог ра фічні видання НБУВ, які разом 
з дос ту пом до Інтер нету над аються корис ту ва чам цих фон дів. Зга дані 
вище зміни ство рили якісно нові умови функ ці о ну вання кому ні ка цій 
в еко но міці України.

Од нак уза галь нення напря мів нау ко вих соці ально-ко му ні ка тив них 
дос лі джень, про ве дене В. Кор нє є вим, свід чить, що, по-перше, соці ально-
ко му ні ка тивні дос лі дження, які пев ним чином пов’я зані з вивчен ням 
еко но міч них про це сів, украй мало чи сельні. Так, серед док торсь ких 
дисер та цій із цієї спе ці аль ності, захи ще них в Укра їні у 2009–2015 рр., 
лише дві праці при свя чено при клад ним соці ально-ко му ні ка цій ним тех -
но ло гіям. Серед 37 кан ди датсь ких дисер та цій із соці аль них кому ні ка цій, 
захи ще них про тя гом 2008–2015 рр., дев’ять праць були при свя чені 
рек ламі (при чому не лише у сфері еко но мі ки). По-друге, такі соці ально-
ко му ні ка тивні дос лі дження кон цент ру ються у вельми вузь кому сег менті, 
майже пов ністю пов’я за ному з рек ла мою і зв’яз ками з гро мадсь кістю 
[1, с. 31–53]. З іншого боку, поза сфе рою тео ре тич них і при клад них 
дос лі джень знач ною мірою зали ша ється потуж ний пласт соці ально-ко-
му ні ка тив ного супро воду всього про цесу еко но міч ного від тво рення, 
вклю ча ючи ста дії вироб ництва, роз по ділу й обміну това рів, а не лише 
їх спо жи вання, на що, власне, і спря мо вані соці ально-ко му ні ка тивні 
дос лі дження в галузі реклами.

У кон тексті зазна че ного вище вида ється, що з пози цій соці ально-ко му-
ні ка тив ного під ходу транс фор ма цію еко но міки Укра їни треба роз гля дати 
у двох вза є мо по в’я за них аспек тах. З одного боку, це – транс фор ма ція 
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вироб ни чих від но син наці о наль ної еко но міки і її про дук тив них сил. 
З іншого – транс фор ма ція уяв лень різ них соці аль них груп (а не лише 
фахів ців) про стан наці о наль ної еко но міки, меха нізми й перс пек тиви 
її розвитку.

Тому для висвіт лення теми цієї статті вели кий інте рес становлять 
резуль тати тео ре тич них і при клад них соці о ло гіч них дос лі джень, 
дос туп них корис ту ва чам НБУВ. При чому на особ ливу увагу заслу го вує 
ана ліз дина міки резуль та тів соці о ло гіч них опи ту вань, що від обра жа ють 
зміни у пси хо ло гії тих чи інших суб’єк тів еко но міки Укра їни. Зок рема, 
вели кий і над зви чайно цін ний масив такої інфор ма ції у фон дах НБУВ 
явля ють собою резуль тати регу ляр них дос лі джень Інсти туту соці о-
ло гії НАН Укра їни, інші подібні мате рі али. У цьому кон тексті вельми 
корис ним може вияви тися про ве дення від по від ного рет ро спек тив ного 
ана лізу, у тому числі на регі о наль ному рівні. Напри клад, дос лі дження 
ролі іно зем них інсти ту цій у фор му ванні сучас ного еко но міч ного 
мис лення в Укра їні, про ве дене ще у 1998 р. на мате рі а лах Пол та всь кої 
області, пока зало, що чим вища при чет ність пев них соці аль них груп 
до фак тично дію чої рин ко вої інфра струк тури, тим вищий рівень про явів 
сучас ного еко но міч ного мис лення у їхній прак тич ній діяль ності [2].

Якщо вихо дити з того, що соці альні кому ні ка ції – це обмін інфор-
ма цією між різ ними соці аль ними суб’єк тами, який вод но час є рухом 
смис лів у соці аль ному часі й прос торі [3, с. 296–299], то треба визнати, 
що сто совно еко но міч ної діяль ності соці альні кому ні ка ції є мере жею 
пото ків інфор ма ції, які забез пе чу ють функ ці о ну вання еко но міки. Тобто 
з точки зору здійс нення прак тич ної еко но міч ної діяль ності і її нау ко-
вого дос лі дження, коли ми гово римо про інфор ма ційне забез пе чення 
еко но міки, то часто пос тає питання саме про соці ально-ко му ні ка тив ний 
супро від функці о ну вання еко но міки. Хоча для сучас ної еко но міч ної 
науки більш тра ди цій ними є праці (утім, не надто чисельні, якщо порів-
ню вати з іншими напря мами еко но міч них дос лі джень) з питань саме 
інфор ма цій ного супро воду еко но міки.

Од нак соці ально-ко му ні ка тив ний під хід до ана лізу транс фор ма-
цій ної (пере хід ної) еко но міки є більш про дук тив ним з таких при чин. 
Ігно ру вання соці ально-ко му ні ка тив ної при роди еко но міч ної діяль ності 
виправ дано пев ною мірою в тому випадку, якщо дже рело від по від ної 
інфор ма ції не прагне цілесп ря мо вано впли вати на зміст інфор ма ції, яку 
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воно про ду кує в про цесі своєї жит тє ді яль ності і видає до середо вища, 
де вона сприй ма ється іншими учас ни ками соці ально-еко но міч них 
про це сів. Але прак тика еко но міч ної діяль ності засвід чує, що еко но мічні 
агенти, особ ливо суб’єкти під при єм ництва, часто праг нуть впли вати 
на зміс тові та інші харак те рис тики ство рю ва них ними інфор ма цій них 
пото ків. Це, зок рема, знайшло своє від обра ження в мар ке тингу, рек ламі, 
паб лік рілейшнз та біз нес-роз відці, де інфор ма ційне забез пе чення еко но-
міч ної діяль ності на прак тиці роз гля да ється і як про цес від обра ження 
реаль ності еко но міч ним аген том, і як про цес кому ні ка ції.

Вод но час знач ною мірою поза ува гою бага тьох фахів ців зали ша-
ється те, що сві дома й активна діяль ність еко но міч них аген тів залу чає 
їх до склад ної сис теми соці аль них кому ні ка цій, де вони одно часно висту-
па ють і як одер жу вачі інфор ма ції, і як дже рела інфор ма ції для інших 
адре са тів. При чому цю останню соці альну роль вони можуть вико ну вати 
і всу пе реч сво єму бажанню. Подібні ситу а ції фак тично є нор мою функ ці-
о ну вання сучас ної еко но міки. У резуль таті пове дінка суб’єк тів ринку 
у сфері інфор ма цій них від но син набу ває дуаль ного харак теру. З одного 
боку, вони праг нуть мак си мі зу вати свою поін фор мо ва ність щодо рин ко-
вого середо вища та дій інших його учас ни ків. З іншого – конт ро лю вати, 
наскільки це мож ливо, потоки інфор ма ції, дже ре лом якої вони є. Це, 
у свою чергу, перед ба чає селек цію й дозу вання еко но міч ними аген тами 
своєї висхід ної інфор ма ції, а за пев них обста вин – і сві доме її викрив-
лення, тобто дез ін фор ма цію.

Тому ана ліз нашої про блеми був би непов ним без згадки праці від омого 
аме ри кансь кого дос лід ника М. Пор тера, який у межах запро по но ва ної 
ним тео рії кон ку рен ції сфор му лю вав і дос лі див поняття рин ко вих сиг на-
лів. Рин ко вий сиг нал, за М. Пор те ром, це «будь-яка дія кон ку рента, 
що прямо чи опо се ред ко вано свід чить про його наміри, мотиви, цілі або 
внут рішню ситу а цію… Рин кові сиг нали є непря мим спо со бом кому ні-
ка ції на ринку...». При цьому дос лід ник наго ло шує, що нор маль ним 
яви щем у пове дінці учас ни ків ринку є блеф, що являє собою «сиг нали, 
при зна чені для вве дення в оману інших фірм з метою одер жання влас ної 
виго ди» [4, с. 90–91].

Та ким чином інфор ма цій ний прос тір будь-якої еко но міки напов-
не ний кому ні ка ці ями, де доволі часто від бу ва ється сві доме й несві доме 
викрив лення інфор ма ції. Перше здійс ню ється лише з волі від прав ника 

 Т ео ре тик о-ме то д ичні  ас п екти  со ц іа льн о-ко му ні ка т ив ного  д ос лідж ення С ергій  Ку лиць кий



266

інфор ма ції. Друге може бути резуль та том діяль ності як від прав ника 
інфор ма ції, так і її одер жу вача. Під ступ ність несві до мого викрив лення 
інфор ма ції пов’я зана з тим, що при наймні одна, а іноді й обидві сто рони 
кому ні ка цій ного про цесу не помі ча ють своєї помилки та сприй ма ють 
недо сто вірну інфор ма цію як дос то вірну. Утім, про блемі сві до мого 
й несві до мого викрив лення інфор ма ції в про цесі еко но міч ної діяль ності 
при ді ля ється недо ста т ньо уваги в нау ко вій літе ра турі.

Вод но час при під го товці ана лі тич них мате рі а лів СІАЗ із вико рис тан -
ням фон дів НБУВ, пові дом лень з Інтер нету тощо з цією про бле мою 
дово диться сти ка тися регу лярно. Адже зазна чені явища є не лише невід’є-
м ною скла до вою інфор ма ційно-пси хо ло гіч них опе ра цій і війн (далі – ІПОВ), 
а часто явля ють собою атри бути повсяк ден ної діяль ності бага тьох суб’єк тів 
еко но міки. Щоправда, серед нау ко вих праць з питань ІПОВ пере важна 
біль шість сто су ється сфери політики.

Со ці ально-ко му ні ка тив ний під хід до вивчення транс фор ма цій ної 
еко но міки обу мов лює необ хід ність вико рис тання різ но ма ніт них моде лей 
кому ні ка ції як інстру мен тів дос лі дження. Насам пе ред для цього варто 
вико рис тати фор мально-ло гічну схему, уна оч нену в моделі К. Шен нона, 
що стала осно вою стан дарт ної моделі кому ні ка ції та скла да ється з таких 
еле мен тів: дже рела інфор ма ції, тобто пові дом лення, яке повинно бути 
пере дано адре сату (отри му ва чу); пере да вача, що кодує пові дом лення 
від по відно до вимог каналу зв’язку; каналу зв’язку – середо вища (засо бу) 
пере дачі пові дом лень від пере да вача до при ймача; при ймача, що деко дує 
пові дом лення й адре сата – отри му вача пові дом лень [5, с. 245–246]. 
В еко но міч ній сис темі, залежно від цілей її дос лі дження й соці ально-
еко но міч них обста вин, функ ції еле мен тів цієї моделі кому ні ка ції можуть 
ото тож ню ва тися з фізич ними і юри дич ними осо бами та еко но міч ними 
інсти ту тами.

Але для нау ко вого дос лі дження та прак тич ного роз в’я зання еко но-
міч них про блем лише моделі К. Шен нона замало. Через над зви чайну 
склад ність і бага топ ла но вість еко но міч них явищ і про це сів для вирі шення 
цих завдань доцільно вико рис то ву вати ком плекс моде лей кому ні ка ції. 
Так, у про цесі соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження еко но міки поряд 
з моделлю К. Шен нона доцільно засто со ву вати семі о тичні моделі кому ні-
ка ції, запро по но вані Р. Якоб со ном [6] і Ю. Лот ма ном [7]. Ці моделі акцен-
ту ють увагу на зміс тов их аспек тах кому ні ка ції, пов’я за них насам пе ред 
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з кон текс том пові дом лень і кодами. Кон текст від обра жає сенс пові дом-
лення, вияв ляє його зміст, а коди – це сис тема сим во лів, що засто со ву-
ються для фор му вання змісту пові дом лень.

Адек ватне роз уміння кодів і кон текс тів пові дом лень є обо в’яз ко вою 
умо вою під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної 
про бле ма тики. Фонди (текс ти) вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о -
теки, зок рема НБУВ, разом з дос ту пом до Інтер нету є дже ре лом від по-
від ним чином зако до ва них пові дом лень для соці ально-ко му ні ка тив ного 
дос лі дження транс фор ма цій ної еко но міки. По суті, про цес під го товки 
інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів може роз гля да тися як доку мен-
тарна соці альна кому ні ка ція, у якій ана лі тик на ета пах зби рання й оброб-
лення пові дом лень висту пає у ролі адре сата, що отри мує текс тові 
пові дом лення від різ них дже рел (адре са тів) і пови нен дати пра вильну 
інтерп ре та цію від по від ним кодам та кон текс там цих пові дом лень. 
При цьому тексти, що вико рис то ву ються для під го товки таких робіт, 
можуть бути ство рені як штуч ною, так і при род ною мовою. При родна 
мова – це така мова, пра вила якої базу ються на її поточ ному вико рис-
танні. Ці пра вила фор му ються в про цесі функ ці о ну вання при род ної 
мови, роз ви ва ються разом з нею. Штучна (спе ці аль на) мова – це така 
мова, пра вила якої точно визна ча ються до початку її засто су вання [8, 
с. 459].

Ві до мий лінг віст Ю. Лот ман роз гля дав мову як про дукт істо рич ного 
роз витку. На його думку, вико рис тання однієї й тієї ж при род ної мови 
не забез пе чує тотож ності коду, оскільки ще пот рібні єдність мов ного 
дос віду, тотож ність обсягу пам’яті тощо. Тому код пові дом лень, 
скла де них при род ною мовою, має бага то мірну ієрар хію. Ця влас ти вість 
кодів пові дом лень допус кає поро дження деякої мно жини кон текс тів, 
рів ною мірою йому від по від них зазна че ному коду. До того ж тексту 
при та манна функ ція пам’яті. Текст – не тільки гене ра тор нових зміс тів, 
а й кон ден са тор куль тур ної пам’яті, що збе рі гає пам’ять про свої 
попе редні кон тексти. Кар тина життя попе ред ніх епох неми нуче дохо дить 
до нас у фраг мен тах. Якби текст зали шався у сві до мості сприй ма ю чого 
лише самим собою, то, за Ю. Лот ма ном, минуле пред став ля лося б нам 
моза ї кою незв’я за них урив ків. Але для сприй ма ю чого текст зав жди 
є лише час ти ною біль шого за обся гом інфор ма цій ного масиву, яким 
він опе рує. З іншого боку, для пов ної гаран тії адек ват ності пере да ного 
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й отри ма ного пові дом лення необ хідні штучна (спро ще на) мова та штучно 
спро щені кому ні канти: зі строго обме же ним обся гом пам’яті і від сут-
ністю куль тур ного багажу як такого. Ство ре ний у такий спо сіб меха нізм 
зможе обслу го ву вати лише обме жене коло семі о тич них пот реб; уні вер-
са лізм, влас ти вий при род ним мовам, йому буде в при нципі нев лас ти вий 
[7, с. 157–160].

На прак тиці інфор ма цій ний супро від еко но міч ного роз витку сус-
 піль ства здійс ню ється завдяки одно час ному вико рис танню і штуч ної, 
і при род ної мови. Зазна чені обста вини обу мов лю ють доволі високі 
вимоги до про фе сій ної під го товки пра ців ни ків інфор ма ційно-ана-
лі тич них під роз ді лів нау ко вих (уні вер саль них) біб лі о тек. При чому 
адек ватне тлу ма чення кодів і кон текс тів пові дом лень при соці ально-
ко му ні ка тив ному дос лі дженні транс фор ма цій ної еко но міки є значно 
склад ні шим завдан ням порів няно з ана ло гіч ними про це ду рами за умов 
уста ле них рин ко вих від но син. Це пов’я зано з тим, що і про дук тивні 
сили, і вироб ничі від но сини в транс фор ма цій ній еко но міці, зок рема 
в укра ї нсь кій, а отже, і пси хо ло гія еко но міч них аген тів, вклю ча ючи їхні 
цін нісні орі єн та ції, наста нови тощо, пере бу ва ють у стані пер ма нент них 
змін, що поси лює тен ден ції неви зна че ності в роз витку укра ї нсь кої еко но-
міки. У свою чергу, така еко но міко-пси хо ло гічна тур бу лент ність від по-
від ним чином поз на ча ється на стані соці ально-ко му ні ка тив ної (інфор ма-
цій ної) обо лонки укра ї нсь кої еко но міки й пев ним чином від обра жа ється 
в текс то вих мате рі а лах, що над хо дять до фон дів НБУВ.

За зна чені про цеси в інфор ма цій ному прос торі укра ї нсь кої еко но міки 
на прак тиці вра хо ву ються при під го товці від по від них мате рі а лів у СІАЗ 
НБУВ. Авто ром свого часу крізь при зму соці ально-ко му ні ка тив ного 
під ходу було уза галь нено дос від під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них 
мате рі а лів з фінан со вої про бле ма тики. Резуль та том цього стала детальна 
харак те рис тика фінан со вих кому ні ка цій як однієї з форм соці аль них 
кому ні ка цій [9]. При чому інфор ма ційна діяль ність у сфері фінан сів має 
свою спе ци фіку. Адже основ ний носій фінан со вих від но син – гроші ‒ 
має пере важно «вір ту аль ний» харак тер і за своєю при ро дою є пові дом-
лен ням (сиг на лом) пев ного змісту. Тому фінан сова кому ні ка ція – це обмін 
між еко но міч ними аген тами (суб’єк тами еко но мі ки) різ ними фор мами 
інфор ма ції, без по се ре д ньо вира же ними в гро шо вій формі або такими, 
що в гро шо вій формі опи су ють різні еко но мічні явища й процеси.
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За своєю гене зою фінан сові кому ні ка ції можна поді лити на базові, 
іма нентні й похідні. Базові фінан сові кому ні ка ції – це, власне, гро шові 
потоки в готів ко вій чи без го тів ко вій формі. Саме вони є фун да-
мен том (бази сом) усієї сис теми фінан сів як такої. Іма нентні фінан сові 
кому ні ка ції – це потоки інфор ма ції пере важно в доку мен тар ній формі, 
що обо в’яз ково супро во джу ють, регу лю ють про цес гро шо вого (товарно-
гро шо во го) обігу та без яких фінан сові опе ра ції в сучас ному сус піль стві 
по суті нездійс ненні. До них нале жать потоки різ но ма ніт них пла тіж них 
та інших супро від них фінан со вих доку мен тів, бух гал терські й фінан-
сові звіти, нор ма тивно-пра вові акти з питань фінан сів тощо. Похідні 
фінан сові кому ні ка ції – це потоки інфор ма ції, що є резуль та том інфор ма-
ційно-ана лі тич ного пере роб лення змісту базо вих та іма нент них фінан-
со вих кому ні ка цій і в різ них фор мах супро во джу ють та забез пе чу ють 
поточне функ ці о ну вання й роз ви ток фінан со вої сис теми. Іма нентні 
й похідні фінан сові кому ні ка ції – резуль тат усклад нення гро шо вого обігу 
і всієї сис теми фінан со вих кому ні ка цій у про цесі сус піль ного роз витку. 
Як пра вило, у спе ці аль ній літе ра турі та в про цесі про фе сій ного спіл ку-
вання тер мі ном «фінан сові кому ні ка ції» поз на ча ють пере важно похідні 
фінан сові кому ні ка ції. Вони мате рі а лі зу ються в різ но ма ніт них оцін ках 
різ них аспек тів фінан со вої діяль ності з боку еко но міч них аген тів 
і в хро но ло гіч ному плані можуть мати рет ро спек тив ний, поточ ний 
чи перс пек тив ний харак тер. Тобто доволі часто похідні фінан сові кому ні-
ка ції пев ною мірою від обра жа ють різні аспекти базо вих та іма нент них 
фінан со вих кому ні ка цій у сус піль стві. Гене тично зміст похід них фінан-
со вих кому ні ка цій визна ча ється харак те ром пере роб лення змісту базо вих 
та іма нент них фінан со вих кому ні ка цій.

За харак те ром носія інфор ма ції похідні фінан сові кому ні ка ції можуть 
бути доку мен тар ними або ж недо ку мен тар ними. Саме доку мен тарні 
кому ні ка ції можуть дос лі джу ва тися з вико рис тан ням ресур сів нау ко вої 
біб лі о теки. При чому зміст фінан со вих кому ні ка цій, зна чу щих для вели ких 
соці аль них груп або ж сус піль ства в цілому, який спо чатку не був задо ку-
мен то ва ний, урешті-решт, як пра вило, доку мен ту ється і, набувши від по-
від ної форми, часто пот рап ляє до фон дів вели ких нау ко вих біб лі о тек.

Як наго ло шу ва лося вище, реальна соці ально-ко му ні ка тивна обо лонка 
транс фор ма цій ної еко но міки фор му ється завдяки одно час ному вико рис-
танню штуч ної та при род ної мов. Так, за допо мо гою моделі пере дачі 
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пові дом лень з вико рис тан ням при род ної мови можна доволі ефек тивно 
дос лі джу вати меха нізми дії насам пе ред похід них фінан со вих кому ні-
ка цій. Адже «гро ші», базо вий код усіх видів фінан со вих кому ні ка цій, 
має широке тлу ма чення – не тільки суто про фе сійне, а й куль турно-
іс то ричне та побу тове, особ ливо якщо роз гля дати його в хро но ло гіч ному 
аспекті. При чому саме побу тове тлу ма чення поняття «гро ші» та його 
похід них у тер мі нах при род ної мови, попри їхню зміс тову бага тоз нач-
ність, має без по се ред ній вплив на пове дінку такої кате го рії еко но міч них 
аген тів, як домо гос по дарства (насе лен ня). До того ж фахові дос лі-
дження вка зу ють на те, що кому ні ка ція може висту пати не лише засо бом 
пере дачі інфор ма ції, а й інстру мен том впливу на від по відну ауди то рію 
[10, с. 45]. Це від бу ва ється й у фінан со вих кому ні ка ціях через наяв ність 
у них від по від ного коду – сим волу, що керує пове дін кою адресата.

Дос від інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи дає під стави стве р джу вати, 
що соці ально-ко му ні ка тив ному супро воду еко но міч ної діяль ності при та-
манні від по відна галу зева спе ци фіка. Адже товарні потоки мають реаль-
ний, а не вір ту аль ний харак тер. Вод но час функ ці о ну вання товар них 
пото ків, як і фінан со вих, у при нципі, немож ливе без від по від ного 
соці ально-ко му ні ка тив ного супро воду. Тому, напри клад, соці ально-ко-
му ні ка тивне дос лі дження газо вої сфери матиме свою спе ци фіку. Вра хо-
ву ючи ж значну залеж ність укра ї нсь кої еко но міки від імпорту газу, 
коротко зупи ни мося на її між на род них аспектах.

Треба зазна чити, що харак тер між на род них газо вих від но син обу мов-
ле ний діями насам пе ред вели ких ком па ній, нерідко моно по ліс тів, 
що мають дос та т ньо ресур сів для цілесп ря мо ва ного впливу на інфор ма-
цій ний прос тір як окре мих дер жав, так і між на род ний. Знач ний вплив, 
зок рема інфор ма цій ний, у сфері між на род них газо вих від но син мають 
дер жавні й деякі між на родні інсти тути. При цьому Євро пейсь кий Союз 
і Росія праг нуть про во дити по суті своїй діа мет рально про ти лежну 
полі тику щодо кон ку рен ції на газо вому ринку.

За таких обста вин мож ли вість ефек тив ного впливу на інфор ма-
цій ний (кому ні ка тив ний) прос тір стає чин ни ком отри мання додат ко вого 
при бутку за раху нок вигід них цін і конт рак тів на пос тавки-ку півлю 
газу або поси лення пози цій пев них суб’єк тів на ринку газу. Про тя гом 
пері оду дер жав ної неза леж ності Укра їна добре від чула це на собі через 
газові війни з Росією. При чому саме від по відні дип ло ма тичні (тобто 
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соці аль ні) кому ні ка ції Укра їни з ЄС і Росією, почи на ючи з 2014 р., дали 
Укра їні мож ли вість дивер си фі ку вати заку півлі газу та на цей момент 
фак тично поз бу тися залеж ності від російсь кої моно по лії на пос тавки 
газу. Інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али з питань роз витку газо вої 
сфери, що готу ва лися в СІАЗ НБУВ, почи на ючи з 90-х років мину лого 
сто ліття, є хоро шою емпі рич ною базою для від по від них соці ально-ко му-
ні ка тив них дос лі джень, які, однак, вихо дять за межі цієї праці.

Уза галі, як свід чить дос від СІАЗ НБУВ, ефек тив ність соці ально-ко му-
ні ка тив них дос лі джень еко но міки значно зрос тає, якщо вони базу ються 
на резуль та тах роботи спе ці а лі зо ва них інфор ма ційно-ана лі тич них 
під роз ді лів нау ко вих біб лі о тек, де інфор ма ційно-ана лі тична робота 
здійс ню ється на заса дах раці о наль ного поділу праці. Адже завдяки 
цьому з’яв ля ються додат кові мож ли вості для про ве дення пошуку 
та збору пові дом лень з над зви чайно вели кої кіль кості різ но ма ніт них 
дже рел інфор ма ції. У резуль таті такої орга ні за ційно-ін фор ма цій ної 
під тримки ана лі тик має мож ли вість пере роб ляти значно біль ший обсяг 
пові дом лень порів няно з нау ков цем чи іншим ана лі ти ком, що пра цює 
як читач нау ко вої біб лі о теки, і весь цикл пошуку, збору й пере робки 
пот ріб ної йому інфор ма ції здійс нює виключно самос тійно. І це навіть 
при тому, що нау кова біб лі о тека надає своїм корис ту ва чам уні кальні 
мож ли вості отримання різ них оці нок тієї чи іншої проблеми.
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Theoretical and Methodical Aspects of Socio-Communicative Transformation 
Economics Research Basis of the Scientifi c Library

The article substantiates the expediency of socio-communicative research of the 
transformational economy on the basis of resources of the scientifi c library. The theo-
retical and methodical aspects of such research using various communication mod-
els as an analysis tool are considered. The experience of social and communicative 
research on the example of the fi nancial and gas markets is presented. For example, the 
everyday interpretation of the concept of «money» and its derivatives in terms of natu-
ral language as codes of fi nancial communication, due to their meaningful polysemy, 
has a direct impact on the behavior of the population. The advantages of the collective 
organization of the work of the scientifi c library for social and communicative research 
of the transformational economy are revealed.
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